

Литература

1. Даль, В. Толковый словарь живого великорусского языка / В. Даль. – М., 1980. – Т. 4. – С. 548.
2. Ожегов, С. И. Словарь русского языка / С. И. Ожегов. – М., 1984. – С. 749, 367.
3. Лобов, В. Н. Военная хитрость в истории войн / В. Н. Лобов. – М., 1998. – С. 25.
4. БУСВ. Ч. II (батальон, рота). – Бобруйск, 2010.

УДК 355.42

Локальные войны и вооруженные конфликты начала XXI века

Гайченя М. Ф., Петрушко Т. С.

Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»

Реалии времени свидетельствуют о том, что ведущие в военном отношении страны отводят СВН доминирующую роль в достижении целей войны. Все войны второй половины XX – начала XXI века, включая и Вторую мировую, начинались с вторжения агрессора в воздушное пространство страны-противника и проведения тщательно подготовленной воздушной операции (кампании). Характерно, что в последних военных конфликтах такие операции готовились скрытно и проводились в условиях незавершившегося от мобилизации и оперативного развертывания наземных группировок войск; тем самым в условиях информационно-психологического воздействия достигалась внезапность агрессии.

Господство в воздушно-космическом пространстве в настоящее время считается ключом к победе с наименьшими потерями, оно позволяет формировать обстановку на поле боя и обеспечивать свободу действий своим войскам. Поэтому борьба за достижение такого господства в ближайшей перспективе останется решающим фактором успешного выполнения задач группировками сухопутных войск. Об этом можно судить по войнам в Югославии (1999) и Ираке (1991, 2003), где агрессор, завоевав господство в воздухе, в короткие сроки достиг своих целей.

Современные взгляды на воздушное пространство, примыкающее к полю боя, в целом однозначны. Ни в одном развитом государстве, по видимому, не станут отрицать необходимость его использования для достижения целей войны, так как оно является такой же сферой боевых действий, как и наземное пространство, и используется для ведения разведки, наблюдения за полем боя, огневого поражения, осуществления маневра, переброски войск, управления войсками и применения десан-

тов. Завоевание и удержание контроля над воздушным пространством всегда будут влиять на результаты боевых действий. Поэтому стремление изолировать ведение борьбы в нем от наземного боя и операции и выделить ее в самостоятельную форму боевых действий ошибочно и неправильно. Борьба с противником на земле и в воздухе – единая задача.

Некоторые авторы считают, что с началом войны во время проведения агрессором воздушных операций тактика войскам не нужна, так как они в это время находятся в пассивном состоянии или действуют в соответствии с планами мобилизационного развертывания. С такими утверждениями согласиться никак нельзя. Ведь среди основных объектов ударов СВН противника в ходе проведения им воздушных операций обязательно будут наземные группировки войск, поражение которым может наноситься везде: в местах дислокации, при выдвижении, в районах сосредоточения, на рубежах развертывания, оборонительных позициях и т. п. Исходя из этого каждый общевойсковой командир обязан организовать отражение ударов воздушного противника и прикрытие своих частей и подразделений независимо от того, будет эта задача решаться в общей системе ПВО или нет. Кроме того, он также должен принять меры по защите своих частей и подразделений путем их рассредоточения или маневра в безопасный район, укрытия, инженерного оборудования позиций, соблюдения мер маскировки и т. п. Как следует квалифицировать подобные действия командиров, штабов и подчиненных им войск? Мы думаем, что это тоже тактика, в основе которой лежит противовоздушная составляющая и защита войск с целью сохранения их боеспособности. Такие действия должны готовиться и отрабатываться заранее, еще в мирное время.

В настоящее время все общевойсковые соединения и части имеют в своем составе силы и средства ПВО, которые свои возможности в борьбе с воздушным противником реализуют в форме противовоздушных боев, отражая налеты на прикрываемые войска, находясь в их боевых порядках. Таких боев будет столько, сколько налетов противника.

Таким образом, общевойсковой бой ведется на земле и в воздушном пространстве. Противовоздушный бой – важнейшая составная часть общевойскового боя, так как от его результатов напрямую зависит боеспособность войск и выполнение ими поставленных задач.

Литература

1. Локальные войны и вооруженные конфликты начала XXI века.